

# 英欲将非法移民送至卢旺达引争议： 政府顾问批卢人权记录堪忧

多位英国大臣支持将一部分向英国寻求庇护的非法移民送往东非国家卢旺达安置，而此举遭到了这些大臣的顾问的警告，他们对有关卢旺达人权记录官方说明的基调和准确性感到担忧。

据英国广播公司(BBC)8月17日报道，这些大臣的顾问的警告是在英国政府试图寻求庇护的难民送往卢旺达几周前发出的。因欧洲人权法院的禁令，英政府原计划6月14日遣送非法移民至卢旺达的计划被叫停，相关案件的听证会将于9月举行。

8月16日，英政府要求英格兰及威尔士高等法院裁定此案材料不应包括一名不具名英外交部官员对于卢旺达的11条具体评论。法庭获悉，英外交部官员曾要求这位在非洲事务方面具有一定专业知识的官员查看卢旺达“国家政策和信息说明”的草稿，这是一份关于该国及其人权记录的官方公开文件，而在商定卢旺达计划的同时，它正在进行更新。

与此同时，英格兰及威尔士高等法院法官刘易斯被告知该不具名外交官员曾在一封邮件中宣

称：“(卢旺达)有国家控制和监视体系，政治反对派是不被容忍的，且任意拘留、酷刑甚至杀戮都被认为是控制(局势)的方法。”英国王室法律顾问裘德·邦廷(Jude Bunting)告诉法庭：“被隐瞒的证据很可能是有关卢旺达事件的最关键材料。这项政策的敏感性不容小觑。公众需要了解(英国)政府在做出挑战性决策时可获得的材料，以及为什么(英国)政府决定继续进行此项计划。”

然而，英国内政部则声称不具名外交官员的部分回应享有公

共利益豁免权。另一名法律顾问尼尔·谢尔顿(Neil Sheldon)向法庭表示：“一旦材料中的选段遭披露，它将对国际关系和国家安全问题造成非常重大的损害。”而反对党工党则表示，该顾问的警告证明英国内政部否决了有关该计划的建议，并指责政府试图向公众隐瞒真相。

英国首相约翰逊今年4月14日宣布，英国与卢旺达签署了一项“移民和经济发展合作协议”，从今年5月起任何入境英国的非法移民都将被转移至卢旺达，完

成难民申请并接受安置。联合国难民署曾表示，卢旺达自身的人权记录正在接受审查，没有能力处理这些事务，一些移民有可能被再次遣返回自己的国家。联合国难民署负责人称，这项政策是“灾难性的”，“完全错误”。

在6月14日原计划将非法移民遣送至卢旺达的航班因欧洲人权法院的禁令暂缓起飞后，英国内政大臣帕特尔表示，虽然英国遣送难民至卢旺达的政策不容易实现，但英国政府仍将为下一次航班做准备。



## 为缓解经济困境 埃及关闭城市深夜照明控制商场空调温度

近日，为了缓解经济困境，埃及采取了新的紧缩措施如关闭城市深夜照明、控制商场空调温度等来节省国内用电，并出口天然气赚取外汇。

据“德国之声”(DW)8月16日报道，埃及推出的一系列紧缩措施包括街道、广场、商店和商场在23点后关闭照明，购物中心和商店空调的最高温度限制在25摄氏度，且不得低于20摄氏度。

埃及总理穆斯塔法·马德布利称，新计划通过削减15%的国内用电量节省了更多的天然气，

埃及再通过高出本地价格十倍的价格出口天然气获利。

总部位于伦敦的咨询公司蔚蓝战略规划咨询(Azure Strategy)的地缘政治和安全总监爱丽丝·高尔解释说，埃及这项措施在该国高温时期的中期宣布，往年随着埃及国内对发电用天然气需求的上升，该国天然气出口量通常会急剧下降。

截至目前，埃及60%的国内天然气产量已用于公共发电。假使马德布利的计划得以实施，埃及每天可以节省约1.74亿立方米

的天然气。根据挪威能源研究和商业情报公司雷斯塔能源的数据，这接近埃及天然气出口量的三分之一。

随着食品补贴高企、旅游业萎缩以及基础设施建设支出上升，埃及政府面临巨大的财政压力。高尔表示，倘若埃及最新的紧缩措施奏效，它必可帮助该国重振日益疲软的经济。

报道称，节制用电量只是埃及长期计划中的最新一步。事实上，自去年10月以来，埃及一直在用低质量燃油或柴油取代天然

气来发电。马德布利称，埃及出售天然气的收入已达到每月约1.5亿美元(约10.16亿人民币)。

开罗大学能源规划教授、埃及新能源和可再生能源管理局局长穆罕默德·萨拉赫·索布基指出，埃及政府的措施还需要考虑环境影响。“使用重油或柴油等对环境有害的燃料来运行发电厂不是一个长期解决方案。应该使用可再生能源。”索布基说，鉴于埃及及作为即将于今年11月举行的COP27气候会议的东道主，这点也很重要。

## 日本连续12个月贸易赤字

连续16个月对华逆差

8月17日，日本财务省公布的贸易统计初值(以通关为准)显示，由于能源价格高涨和日元疲软，虽然日本7月的出口额增加19.0%，达到创新高的8.7528万亿日元(约合4400亿元人民币)，但当月进口额同比增加47.2%达10.1895万亿日元(约合5123亿元人民币)，连续5个月刷新历史最高纪录。该国7月贸易收支为逆差1.4368万亿日元(约合人民币726亿元)，逆差额为历来7月的最高水平。

另据日本经济新闻报道称，日本已连续12个月呈现贸易逆差，持续时间为有记录以来第二长，仅次于截至2015年2月的长达32个月的贸易逆差持续期。同时，这已是日本连续第16个月对华保持逆差，逆差额已超过去年同期的7倍。

进口方面，7月，日本原油进口量翻了一番，主要来自阿拉伯联合酋长国。液化天然气(LNG)和煤炭也分别增长了2.2倍和3.7倍，二者主要进口自澳大利亚。由于燃料的进口额大增，日本对中东地区的贸易逆差额大涨130.2%，达1.078万亿日元(约合人民币542亿元)。日本对澳逆差额也大涨218.2%，达9016.31亿日元(约合人民币453亿元)。

日本对俄的贸易逆差为1333亿日元(约合人民币67亿元)，扩大了约2.5倍。由于俄乌冲突对物流造成的影响，加上日本政府对俄实施了出口禁令，日本向俄罗斯的出口额下降49.5%至407亿日元(约合人民币20.46亿元)，

而日本自俄罗斯的进口额则增长31%至1740亿日元(约合人民币87.48亿元)。

日本从俄罗斯进口份额最大的是矿物性燃料，占对俄进口总额的69.7%。虽然各项燃料商品的进口量均同比下降，但多种燃料的购入费用大涨。液化天然气进口量下降26.1%至5.62亿升，总价却上涨了30.2%。无烟煤的进口量下降40.1%至106.2万吨，但总价上涨129.1%，一般煤进口量下降32.4%至87.9万吨，总价上涨162.7%。

此外，今年6月，日本未从俄罗斯进口原油，7月日本从俄罗斯恢复原油进口，进口量同比下降65.4%，进口总价也下降34%。

7月，日本对华进出口均创历史新高，进口自中国的贸易额同比增长34.6%，出口额则增长12.8%，逆差额扩大至4240.36亿日元(约合人民币213.17亿元)，这已是日本连续第16个月对华保持逆差，逆差额已超过去年同期的7倍。

中国对日出口各品类中占比最高的是电器类，占比28.6%，电器类出口价总额同比上涨25.8%，达6318.14亿日元(约合人民币317.6亿元)。中国化学(601117)制品对日出口额同比上涨77.2%，占比9.7%，其中医药品出口额上涨78.6%，有机化合物出口额上涨50.5%。

中国对日出口增长最多的是无烟煤，出口量增加1331.0%达1.8万吨，价格同比增长1136.7%达9.01亿日元(约合4500万元人

民币)。其次，航空机类的中国对日出口额增795.3%，达6.5亿日元(约合人民币3300万元)。此外，对日出口额增长较高的还有谷物(109.9%)、木材(66.3%)、钢铁(49.4%)、汽车部件(49.2%)、服饰(39.8%)。

日本对华出口额占比最高的是电器类(占比23%)，价额同比增长15.6%，达4096.77亿日元(约合人民币206亿元)。日本对华矿物性燃料的出口额增长294%，达282.17亿日元(约合人民币14.19亿元)，对华医药品出口额增长65.7%，达192.48亿日元(约合人民币9.68亿元)。

自美进口额增长了46.9%，出口额增长13.8%，日本对美顺差下降22.4%至5127亿日元(约合人民币257.77亿元)，为两个月来首次下降。据日本经济新闻，虽然汽车等产品的日本对美出口额创历史新高(4214.3亿日元，合人民币211.87亿元)，但日本从美国进口的液化天然气和煤炭总价也创下历史最高值，分别为988亿日元(合人民币49.67亿元)和1亿日元(合人民币21.53亿元)。

不仅7月，2021年下半年至今年6月，日本已连续两个半年出现逆差。7月21日，日本财务省发布的2022年上半年(1~6月)贸易统计速报显示，贸易收支(出口额减去进口额)为逆差7.9241万亿日元(合3984亿元人民币)。逆差额在有可比数据的1979年以后，作为半年数据创出历史新高。资源价格走高和日元贬值的因素产生影响，进口额同比增长37.9%，首

次达到53.86万亿日元。

路透社评论称，对出口导向型的日本来说，高企的贸易赤字显示了其经济进一步恶化的迹象。

日本“农林中金综合研究所”研究员南武志分析称，由于全球货币政策收紧，日本的出口可能会放缓，这可能会导致企业投资的减少。南武志说，由于担心全球经济衰退，今年晚些时候及明年年初出口导向的日本经济将失去增长动力。

数据显示，日元较上年同期下跌了23.1%，北京时间8月17日100日元约合5.03元人民币，约合0.74美元。日元的贬值增加了日本的进口成本。

近期，欧美央行为了抑制通胀纷纷进行加息，虽然随着利率差扩大，日元被加快抛售进而导致贬值，但为了对抗通货膨胀，日本仍坚持接近零利率的超宽松货币政策。

日本央行行长黑田东彦7月21日表示，“完全没有上调利息的打算”，还称不会更改日本目前把长期利率上限设为0.25%左右的货币政策。

共同社报道称，日元贬值将带动该国出口企业改善盈利情况，但与此同时，进口商品价格上涨也会增加日本中小企业和家庭经济的负担。黑田东彦就日元暴跌尽管也重申“(日元贬值)给经济造成负面影响，并不理想”，他还表示，“若要阻止日元贬值而大幅加息，会给(日本)经济带来重创”。他以此否认了为纠正日元贬值而更改政策。

日本出口不振，而国际上以石油为代表的燃料价格在2月俄乌冲突爆发以来飙升，导致日本国内的生活物资也随之涨价。

8月15日，岸田文雄内阁改组

后召开了“物价?工资?生活综合对策总部”会议，制定物价上涨相关的追加措施。岸田称：“将下达指示，集中于几乎占物价上涨全部的能源和食品，无缝采取追加措施。”

首相岸田文雄称，将增加1万亿日元(约合人民币510亿元)的“地方创生临时交付金”用于物价上涨对策。有关受乌克兰危机影响价格居高不下的进口小麦，岸田要求把政府10月起出售给制粉公司的价格维持在现行水平。此举意在抑制以小麦为原料的面包和面类等食品进一步涨价，以缓解家庭经济的负担。日本约8成小麦依赖从海外进口，大部分由政府通过商社统一采购，再卖给制粉公司。

岸田强调，“日常生活中不可或缺的面包和面类制品价格高涨是迫切问题”，称若不采取措施，有可能会涨价两成左右。9月底迎来期限的汽油补贴也考虑延长。这些追加政策力争9月上旬在对策总部汇总出台。

7月29日，日本公布的预算制定方针显示，日本“少见地”将“应对汇率波动”列为制定2023财年预算的考虑项目之一。

路透社报道指出，将汇率波动因素纳入预算制定考虑范畴，突显出日本政策制定者对日元贬值的担忧。

曾经，日本的年度预算指导方针被用于设定总体预算额的上限，以此遏制该国的巨量公共债务规模。路透社报道称，日本的债务规模是所有工业化国家里最高的，达该国经济体量的两倍以上。

但有分析师指出，日本的预算已连续10年超过预算指南所设定的上限，因此，2023财年预算创下纪录新高也并非不可能。